

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pias.— Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea, Tercera plana: Noticias, 9 pias.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### Catalina Konstantinovna Brechko-Brechkovsky

#### La "abuela de la revolución".

Con la muerte de la «abuela de la revolución», ocurrida en los primeros días del mes actual, a los setenta y cinco años de edad, desaparece del movimiento revolucionario una figura casi de leyenda, de quien bien puede decirse que consagró su vida entera a la causa del Socialismo y de la libertad.

Era de aquella generación, romántica y fuerte a la vez, de la que se destacan combatientes del Socialismo ruso tan prominentes como Kropotkin y Tchaikovsky. Durante cincuenta años, pasados la mayor parte en presidio u oculta para escapar de la persecución de la policía zarista, continuó infatigablemente su apostolado, ofreciendo como arma de fuerza irresistible, su ejemplo personal.

Esta mujer heroica no tenía a nadie, ni hogar, ni familia, ni domicilio estable, ni bienes de fortuna, sin preocupaciones egoístas de quien procura vivir con comodidades. Enferma, desterrada a los confines del Océano glacial, aun allí encontraba a ella seres más desgraciados a quienes socorrer y consolar.

Vuelta a Rusia a raíz de la caída del zarismo, su primer pensamiento fué recorrer todo el país sembrando y difundiendo la propaganda de los grandes ideales revolucionarios entre las pobres gentes de la clase campesina. Aun la quedaban fuerzas físicas y raudales de energía moral que dedicar a la causa de los oprimidos. Así, su primer impulso, apenas llegada de Siberia, fué invitar con palabras ardientes a que la juventud, hombres y mujeres, la acompañasen en la tarea de propaganda que iba a emprender.

En la cariñosa devoción que el pueblo ruso sentía por la «abuela» había algo del sentimiento admirativo hacia lo que se considera como sobrehumano, y cuanto más sencilla, cordial, fraternal se sentía para con los que la rodeaban, más pequeños y humildes se comprendían los que estaban a su lado.

Y en estos momentos, cuando tanto bien harían propagandistas de su talla moral es cuando desaparece! Y lo que es más sensible aún: que no haya podido vivir algún tiempo más para asistir al triunfo del pueblo ruso, a quien tanto amaba, y al que tras de las vicisitudes de la revolución esperamos ver libre, esclarecido y próspero.

Catalina Konstantinovna, llamada en su juventud Mile. Vérgico, nació el año 1843, de familia rica y aristocrática, residente en la provincia de Tchernigov. Fué educada en la institución cultural más aristocrática de Rusia: el Instituto Smolny.

En 1878, después de haber pertenecido a un Comité liberal, se afilió a la Comuna socialista de Kiev.

En 1874, disfrazada de aldeana y so pretexto de dedicarse a la venta de telas y al oficio de costurera, se consagró de lleno a la propaganda revolucionaria entre los campesinos. Bajo el lema de «tierra y libertad» luchó cuanto pudo por sublevar a los aldeanos contra la autocracia y el poder feudal de los grandes señores. Tres meses más tarde fué descubierta su campaña y encarcelada en la provincia de Podolie. Los recuerdos de Brechko-Brechkovsky, relativos a esta época de su vida, se han publicado en el periódico *Bylaie*.

En 1878, tras de haber visitado durante tres años distintas prisiones, incluida en el «proceso de los 133», fué juzgada por el Senado en sesión extraordinaria y condenada a cinco años de trabajos forzados.

Deportada a la Siberia, logra escapar, y en 1881 es nuevamente detenida, y condenada entonces a trabajos forzados en las minas de Kara. Recordará otra vez la amnistía general de 1896, recobrá otra vez su libertad. Inmediatamente de esto renueva su propaganda revolucionaria entre los campesinos y la juventud estudiantil. Cuando en 1899 se funda la Liga Agraria Socialista, ella forma parte de su primer Comité. En aquella época memorable toma parte muy activa en la fundación del diario de los campesinos *La Causa Aldeana*. Al mismo tiempo trabaja activamente en la organización del partido socialista revolucionario.

Desde 1900 venía perteneciendo al Comité central del partido, y terrorista convencida, trabajó arduamente en la formación de «organizaciones de combate». Acusada por las persecuciones policíacas, se vio obligada a salir de Rusia, de donde se trasladó a América, y después a Suiza.

En 1905 regresó nuevamente a Rusia para continuar, como siempre, su actuación revolucionaria.

Ha sido colaboradora activa de casi todos los periódicos socialistas rusos. Su vida constituye una serie ininterrumpida de prisiones y escapatorias que vienen a aumentar la cuantía de las penas impuestas.

Senella, fervorosa militante por la causa del pueblo, muy enérgica y activa, bondadosa como una buena madre, la «abuela de la revolución rusa» ejercía una influencia moral extraordinaria sobre la juventud.

Su vuelta a Petrogrado al triunfar la revolución fué acogida con entusiasmo indescriptible. Kerensky, en nombre del Gobierno, acudió a la estación a saludarla. La Conferencia de los Soviets la tributa un homenaje de cariñoso entusiasmo. Respondiendo a este cariñoso recibimiento, la «abuela» exhorta a los revolucionarios a que depongan sus diferencias en bien de la causa que todos defienden. En nombre de la libertad hace un llamamiento al pueblo para que se apreste a la defensa del territorio nacional.

A pesar de sus años, acompañó a Kerensky cuando éste visitó las líneas del frente, procurando infiltrar en los soldados el propósito de obtener la victoria.

Aun en contra de una opinión bastante generalizada, ella sostenía que la defensa nacional era un deber estrictamente revolucionario. Con Plekánov, Tchaikovsky, Vera Figner y otros veteranos de la Revolución, firmó el manifiesto de los viejos revolucionarios exhortando a combatir contra el enemigo exterior.

A partir del triunfo de los bolcheviques se vio obligada a vivir oculta. Ahora reside clandestinamente en Moscú, en donde muchos de sus amigos han sido detenidos por estar acusados de haberla prestado hospitalidad.

La «abuela» ha muerto; pero su vida gloriosa, de una rara devoción por el pueblo y de una fidelidad inquebrantable a los ideales humanitarios, quedará siempre en la memoria de las actuales generaciones como brillante ejemplo digno de ser imitado.

### La catástrofe de una fábrica de municiones

BERNA, 24.—En la catástrofe ocurrida en la fábrica de municiones de Woelsdorf, cerca de Viena, hubo 892 muertos. Los daños materiales son incalculables. Radio.

### El pan, el azúcar y las patatas?

El ministro de Abastecimientos manifestó ayer que, en una conferencia que había celebrado con el Sindicato de harineros, ha conseguido una rebaja de cuatro pesetas en 100 kilos en el precio de la harina.

Añadió el Sr. Ventosa que había notificado esto al alcalde de Madrid para que esta rebaja, que viene a ser de cuatro céntimos en el kilo de pan, redunde en beneficio de los consumidores.

Los periodistas preguntaron al Sr. Ventosa si volvería a restablecerse para el pan, como unidad de peso, el kilo de mil gramos. El ministro se asombró de tal pretensión.

—¿Cómo — preguntó — quieren ustedes que reduzca el precio y aumente el peso al mismo tiempo?

Realmente es mucho pedir a la iniciativa y a la decisión del Sr. Ventosa, y no hay que asombrarse de que un ministro de España no sea capaz de hacer más.

Ahora bien, que el Sr. Ventosa no debe brindar ese éxito de su gestión al pueblo, porque no hay tal éxito, y porque sabido es que el pueblo no se traga ya por pan ciertos gestos de rebumbón.

Un ministro de Abastecimientos que siatiera la dignidad del cargo comenzaría por restablecer la unidad de peso legal, no por legalismo, sino porque debe ser especial cuidado de un ministro que quiera remediar una situación que esta se muestra tal como es a la opinión pública, sin que pueda ser velada por habilidades de sugestionador de circo.

Y esperemos a ver esa rebaja de cuatro céntimos en el precio del pan que algunos optimistas aseguran comenzará a regir el viernes próximo.

Luego hizo referencia el Sr. Ventosa a su disposición fijando los precios máximos del azúcar, tanto de caña como de remolacha, disposición que aparece hoy en la *Gaceta*. Dijo el ministro que por virtud de ella costará el azúcar 25 céntimos menos que en la actualidad.

—¿De veras? Pues no lo creemos mientras no lo veamos.

De lo que no dijo nada el Sr. Ventosa fué del precio de las patatas, ni del de las judías, ni del bacalao, etc.

### LOS AYUNTAMIENTOS SOCIALISTAS

Se ha celebrado una Asamblea en la sala capitular del Ayuntamiento de Azuaga, con el fin de estudiar y resolver el problema del trigo.

Asistieron a esta reunión numerosas representaciones de la clase media, de la burguesía y de los trabajadores.

El compañero Román Cuenca, alcalde socialista, explicó la finalidad de la reunión, y dió cuenta de las gestiones que la Corporación municipal había hecho con objeto de solucionar un asunto que a todas las clases sociales interesa. Indicó que es de especial interés para el Ayuntamiento socialista tratar esta cuestión a la luz del día, sin ocultaciones ni componendas, e insistió a que se expusiera todo aquello que pudiera beneficiar al término de Azuaga.

Después nuestro compañero Vázquez estudió el problema de manera admisible, demostrando que el Ayuntamiento obraba con un recto sentido de su personalidad, procurando el bienestar del Concejo.

Los socialistas — dijo — queremos que, cuando se nos confían cargos públicos, todo el mundo vea nuestra conducta y fiscalice nuestra actuación, hasta en los menores detalles. Si hay alguien que considere nuestros propósitos pobres de idealidad y, al mismo tiempo, sin concreción, que lo manifieste, y nosotros seremos los primeros en prestar nuestro concurso a cualquier otra proposición más acertada.

No queremos que nadie piense que la mayoría socialista es un estorbo para aquellos proyectos que se estimen de conveniencia municipal.

Se acordó consultar con el ministerio de Abastecimientos, y se espera que el señor Ventosa resuelva en justicia una cuestión de capital importancia para la vida de aquel Ayuntamiento.

Esta conducta de la mayoría socialista fué muy elogiada por todos los asistentes a la reunión, todos, incluso los mismos representantes de la burguesía, reconociendo que la actuación del Ayuntamiento era buena y honrosa.

Sin embargo, no le parece así a ciertos elementos.

Las combinaciones, los líos, los chanchullos en que andan metidos los caciques de Azuaga, para perjudicar al Ayuntamiento socialista, son de tal naturaleza que avergüenzan al menos exigente en materia de ética. Pero lo más estupendo del caso es que a la cabeza de esos manejos ya la Diputación de Badajoz.

Se valen de una deuda contraída por este Ayuntamiento hace años, cuando precisamente estaban al frente de él los representantes de los viejos y desacreditados partidos, para pretender embargar los bienes municipales y trastornar la vida económica del Concejo.

De este hecho, verdaderamente bochornoso, se ocupará oportunamente la minoría socialista parlamentaria. No se pueden consumir semejantes atropellos; los afanes inóviles de nuestros enemigos se estrecharán ante la evidencia de la rectitud en el cumplimiento del deber de nuestros representantes, y, sobre todo, ante la elocuencia de los mineros, los cuales demostrarán que el Ayuntamiento socialista ha sido el que mejor supo administrar los intereses del pueblo.

### MARRUECOS

#### Nuestro amigo el Raisuli.

Con este título dice ABC de hoy lo que sigue:

«En una nota oficiosa del ministerio de la Guerra, facilitada ayer, se daba cuenta de una agresión de los moros en Larache, de la que resultó herido un soldado de Figueras.

Recientemente se facilitó otra nota registrando otra agresión, que costó la vida a un soldado de Caballería de Tardix, y de la que resultó herido otro, que logró ganar el campamento de Regaya.

Una patrulla de policía indígena rescató el cadáver cuando los agresores lo habían ya despojado de armas y correajes.

La policía francesa ha entregado a nuestras autoridades un moro como autor de la agresión; pero, según las declaraciones del herido, en la primera descarga sonaron nueve o diez disparos, de los cuales tres alcanzaron a la víctima. Puede, pues, tenerse la seguridad de que este nuevo crimen quedará impune, como todos los que le han precedido.

Confundidos y envalentonados con esta impunidad, los moros están cada día más agresivos. La semana pasada estuvieron tirando toda una noche en el campamento de Bilean.

Así vienen sucediéndose las agresiones impunemente.

Entre Larache y Arcila asesinaron recientemente a dos españoles y se llevaron a una mujer, que, a costa de fuerte suma de dinero, lograron rescatar las autoridades. Con poco intervalo de tiempo han desaparecido soldados e intérpretes militares.

El instigador de todos estos crímenes y el amparador de los criminales es nuestro amigo el Raisuli, a quien hemos enriquecido y elevado a un rango que no merece. Como prueba de esto podríamos citar el caso de dos policías que asesinaron a dos tenientes en las cercanías de Arcila. Los asesinos se acogieron al Raisuli, y en Tazerut los tiene a su servicio, a pesar de las protestas de toda la oficialidad.

En igual impunidad ha quedado el asesinato de dos soldados; desaparecieron hace dos meses, y luego se ha sabido que en el aduar de Ainguenen, próximo a una de nuestras posiciones, habían sido horriblemente mutilados. Es voz pública entre estos moros que no se les castiga porque no quiere el Raisuli.

A cambio de tanta deslealtad, cuando alguna cabila se niega a pagar los tributos impuestos por el Raisuli, como ocurrió recientemente con la de Gomara, se forman jarcas y ayudamos con nuestras fuerzas al enriquecimiento del cabecilla.

Es el ABC quien habla. Como se ve, indignado por lo que sólo es una cuestión de detalle de nuestra acción en Marruecos. Recordemos que el ABC, en nombre de su puro patriotismo, nos ha injuriado muchas veces por nuestra constante e irreductible oposición a la intervención de España en Africa.

### De interés para Asturias

En su despacho del ministerio, visitó ayer mañana al Sr. Cambó nuestro compañero Saborit, para hacerle diversas reclamaciones.

Se dejó nota de las siguientes: Que se saque a subasta a la mayor brevedad el ferrocarril de Ujo a León, aspiración general del Concejo de Aller. Adopción de medidas radicales para poner en explotación las hectáreas de carbón denunciadas en el Concejo de Aller, con lo que la producción aumentaría considerablemente. Construcción de la carretera de Collanzo a León, por Piedraíta y Casomera. Terminación de la de El Pino y Felechosa, ambas en el mismo Concejo.

Reparación urgente de la carretera de Calañaquinta a Mieres. Obligación, por parte de las Empresas de encauzar el río Aller, prohibiendo que sigan enturbando sus aguas y haciendo punto menos que imposible la pesca. Concesión a los labradores de Collanzo de un campo de explotación agrícola para mejorar los cultivos en aquel Concejo. Construcción de viviendas para obreros, y otras peticiones que afectan igualmente a los alleranos.

Para los Concejos de Laviana, Langreo y San Martín reclamó nuestro amigo lo siguiente:

Construcción de la carretera y el puente de La Chialana (Laviana) a Calañaquinta (Aller), pasando por Villoria. Concesión de los beneficios de utilidad pública al Municipio de Langreo, de aprovechamiento de aguas para abastecer la población. Construcción de un muro sobre el Nalón, frente a Sama, y expropiación forzosa de los terrenos colindantes.

Construcción de viviendas para mineros, y encauzamiento y limpieza del río Nalón, cuya pesca está desapareciendo por los abusos de las Empresas. Igual reclamación hizo en cuanto al Concejo de San Martín, en el cual el río amenaza producir verdaderas catástrofes, por la acumulación de escombros ordenadas por las Compañías mineras.

Reparación de la carretera de Sotondrio a Sama y construcción de la que necesitan Riosa y Morcín.

Asimismo el diputado socialista reclamó del ministerio la inmediata presentación a las Cortes del Código minero, y que entre tanto éste se obtiene, se ordene una vigilancia estrecha en los trabajos mineros para evitar accidentes.

Sobre el mal estado de los servicios ferroviarios del Norte, Vasco, Langreo y Económicos en la región asturiana, Saborit entregó amplias notas, con denuncias concretas, al ministro.

El Sr. Cambó hizo las promesas más formales de atender a cuanto de él dependa a lo pedido, ofreciendo que el Código minero será presentado en seguida a las Cortes, y sobre algunas de las otras cuestiones dió órdenes en el acto a los funcionarios del ministerio para conocer lo que se podía hacer de momento, con el propósito de llevar algo a la práctica.

Con hechos — no con palabras — aplaudirán los ciudadanos de Asturias al señor Cambó. Esperemos, pues, a los hechos.

### Bombardeo de Dunkerque

#### Los alemanes se despiden.

PARÍS, 25.—Los ejércitos alemanes, convencidos ya de que no podrán poner pie en Dunkerque, y viendo que cada día han de llevar sus líneas más lejos de la ambicionada base naval, se consuelan bombardeándola, mediante sus aparatos de aviación.

En la noche del 21 al 22 del actual el campo de Dunkerque dió la alarma ante la presencia de los aviones enemigos, que lanzaron bombas, especialmente en la región de Bergues.

Se señalan muchos muertos y heridos; entre estos últimos algunos niños.—C.

### El ministro del Trabajo Inglés

PARÍS, 25.—La Federación del Libro ha ofrecido un banquete al ministro del Trabajo de la Gran Bretaña, Mr. George Roberts, quien proclamó la necesidad de seguir la guerra hasta vencer al imperalismo alemán y obtener la devolución de la Alsacia y Lorena.

El diputado socialista Varenne saludó al ministro en nombre de los trabajadores gráficos.—F. M.

### LA POLÍTICA

#### El cuento de la buena plpa.

Mientras el Gobierno calla, los comentaristas y augures distraen a la expectación pública.

Todavía se descubren nuevos incidentes ocurridos en los pasados Consejos de ministros, incidentes que demuestran cada vez más cuáles son los particulares intereses que juegan y deciden en las resoluciones de este Gobierno de notables.

El *Heraldo* habla, en su número de anoche, de la suerte de un proyecto de novísimo impuesto que se propuso para reformar los ingresos del Tesoro. Tratábase de un impuesto sobre los tejidos. Naturalmente, los ministros representantes de la Liga se opusieron terminantemente, y parece que la renuncia a tal impuesto ha sido la prenda de transacción para que los Sres. Cambó y Ventosa consintieran en aplazar la cuestión de las delegaciones a la Mancomunidad catalana.

Dícese que esta transacción no ha satisfecho mucho a la Liga, y que el viaje de los ministros autonomistas a Barcelona, para donde salieron ayer tarde en el expreso, no tiene otro objeto que demostrar a la Liga que bien vale lo comido por lo servido.

Por otra parte, los eternos augures de las crisis dicen que el Consejo de ministros que ha de celebrarse el martes próximo será de gran alcance y trascendencia.

El ministro de Instrucción pública está dispuesto a marcharse, dicen, si el Consejo no accede a llevar al Presupuesto de 1919 la consignación necesaria para señalar a los maestros el sueldo mínimo de 1.500 pesetas.

Y añádesse que son varios los ministros que no están conformes con el procedimiento mediante el cual quiere el Sr. Alba establecer la reforma.

Si la concesión de las delegaciones a la Mancomunidad catalana ha de hacerse mediante un proyecto de ley — dicen los disconformes —, también deben sujetarse a este procedimiento algunos de los proyectos del Sr. Alba, especialmente el de la escala gradual y el de aumento de sueldo a los maestros.

No falta quien diga también que no ha de surgir la crisis por ninguno de estos motivos, puesto que lo que se pretende con estos proyectos de las delegaciones y del aumento de sueldo a los maestros es hacer atmósfera y prepararse una plataforma política.

En cambio ya está resuelta definitivamente la cuestión jurisdiccional que estuvo a punto de producir una crisis parcial y de la cual hablamos ayer. Nos referimos a la cuestión de quién había de ejercer el mando supremo de la plaza de Cartagena, como el de las demás bases navales, Cádiz y El Ferrol, que se van a establecer, si una autoridad de Marina o un jefe militar. La competencia se ha resuelto a favor del fuero militar.

He aquí la disposición que respecto de este particular publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*:

«Además de las ocho regiones militares, existirán tres zonas correspondientes a las tres bases navales de Cádiz, Cartagena y El Ferrol, que formarán circunscripciones separadas para el mando, reclutamiento y movilización de los tropas, a las órdenes de los respectivos comandantes generales, que serán de categoría de teniente general.»

Por aquí, ya no hay crisis, por lo visto.

#### Las plantillas de Fomento.

A los empleados del ministerio de Fomento les ha producido vivísima contrariedad que se mantenga el *statu quo* en las plantillas del personal de dicho departamento, procedimiento que no se ha seguido en ningún otro ministerio.

### EN ALEMANIA

#### La crisis política.—Los socialistas no tomarán parte en el Gobierno.

BERLÍN, 25.—La crisis interior de Alemania se aproxima diariamente a su punto máximo. Todas las fracciones del Reichstag se han reunido en sesión secreta para ocuparse del asunto.

Se trata de enviar al canciller imperial un ultimátum, en nombre de la mayoría del Parlamento, cominándole a que reforme el Gobierno con nuevos miembros del Parlamento, o bien que presente la dimisión.

Hace pocos días, el *Leipziger Tageblatt* anunciaba que los partidos de la mayoría se hallaban dispuestos a proceder a la formación de un Gobierno parlamentario independiente del gran Cuartel general, y que haría la política que la gravedad de la hora presente exigía.

Añadía que los socialistas mostrábase dispuestos a tomar parte en el nuevo Gobierno, bajo las siguientes condiciones: supresión de ciertos párrafos de la Constitución; entrada de dos o tres socialistas, por lo menos, en el Gobierno, y que uno de éstos, que sería Ebert, ocupase un ministerio de los más importantes, probablemente el del Interior.

Sin embargo, el *Berliner Tageblatt*, de ayer dice que el conde de Hertling ha dispuesto la exclusión de los socialistas en la formación del Ministerio.

El *Vorwärts* dice que los Circulos socialistas no pensaron nunca en formar parte del Gobierno.—C.

HUELGA IMPORTANTE Los camareros y cocineros

Origen del conflicto. Los camareros cocineros y cocineros, pertenecientes a la Asociación domiciliar en la Casa del Pueblo...

Planteamiento de la huelga. Esta actitud patronal obligó a los obreros a pensar en el planteamiento de la huelga como último medio para lograr la consecución de las bases presentadas.

Impresiones de la Directiva. Los compañeros de la Directiva, con quienes hemos conversado, nos han manifestado su satisfacción por la disciplina y entusiasmo demostrados por el millar de asociados que componen la organización de camareros...

Patrones que transigen. Hasta ahora se habían dirigido a la Sociedad obrera, dando su conformidad a las bases, los dueños del café de España, Maison Dorée y La Tropical.

El café de la Casa del Pueblo. Como los camareros del establecimiento cobran el jornal estipulado por su Sociedad, aquí no hay conflicto, y hoy estaba el salón concurridísimo.

Intervención del gobernador. En las primeras horas de la tarde de hoy ha sido llamada por el gobernador civil una Comisión de la Directiva de camareros, al objeto de parlamentar con los patronos...

ECOS DE ASTURIAS DE CIANO

Ira socialista. Varias desgracias. Las subsistencias. Como se esperaba, la jira organizada por la Sección y Juventud Socialista de Santa Ana ha resultado grandiosa.

El día siguiente era el señalado para la celebración de la jira, por lo que a las dos de la tarde una compacta muchedumbre de proletarios invadía la amplia pradera de El Trabancu en número que pasaba de 4.000...

aplausos más o menos espontáneos. ¿Lo entendéis, compañeros de Santa Ana? La compañera Salomé Castaño, esposa de nuestro amigo Atilano García...

También en Sorriego, y en el grupo de la Empresa Nespral y Compañía, trabajando Rafael López en la instalación de unas máquinas, tuvo la fatalidad de tropezar con un cable de alta tensión...

Hemos llegado al límite de la desesperación respecto a las subsistencias. No transcurre día sin que no sorprenda una nueva alteración de precios en los artículos de consumo.

Aquí y en Langreo han sentido sus reales toda clase de acaparadores y agiotistas. Las autoridades, principalmente las de aquí, se muestran impotentes para meter en cintura a esta plaga de ladrones.

Así, pues, las organizaciones obreras de San Martín y Langreo han tenido que tomar medidas para hacer frente a la situación. El pasado jueves habrán celebrado una asamblea las Juntas de Subsistencias designadas por los Centros obreros...

Estamos amenazados por la falta de harina en estos dos Concejos. Esto parece ser una maniobra para poder subir el precio del pan, como ha sucedido no hace muchos días.

Veamos, pues, el Gobierno que no es lícito que por favorecer a unos se perjudiquen los más, como está sucediendo. Ahora sólo falta que las autoridades locales secunden la obra trazada por los Centros obreros.

¿Qué decir de nuestro alcalde? Pues éste, nada, nada y nada! Hace por imitar a su colega de Langreo. Aquí pueden maniobrar impunemente cuantos logrereros lo deseen...

DE LANGREO Si no hay pan, no habrá carbón.

Para tratar del trascendental asunto de las subsistencias, en general, y particularmente de la escasez de harina, se celebró el jueves último en la Casa del Pueblo de Sama una asamblea...

Los vocales obreros de la Junta de Subsistencias dieron cuenta a la asamblea de las gestiones que realizaron en compañía del alcalde, con el fin de adquirir harina para estos Concejos...

En vista de las antedichas manifestaciones, los reunidos acordaron unánimemente enviar un telegrama al señor ministro de Abastecimientos...

Debido al cierre de carnicerías, la Junta de Subsistencias mandó sacrificar reses por su cuenta, dando excelentes resultados, por lo que se establecieron tablas de raciones municipales.

TRABAJADORES Comprav y propagad «El Socialista»

Mitín socialista en Burgos. Burgos, 24. El domingo próximo se celebrará en esta capital un acto de propaganda socialista.

Accidentes ferroviarios. El obrero albañil Manuel Sánchez fue atropellado y muerto por una máquina piloto en el kilómetro 6 de la línea de circunvalación.

El desastre turco en Palestina. LONDRES, 25. La Agencia Reuter dice que el primer cálculo de 18.000 turcos hechos prisioneros en el oeste del Jordán se refería solamente al número de bayonetas y no comprendía a la artillería, ametralladoras y otras unidades auxiliares.

LA GUERRA

Se estrecha el cerco de San Quintín. París, 25. Parte oficial francés de anoche.

En la región al oeste de San Quintín las tropas francesas, en unión con el ejército británico, han realizado esta mañana un nuevo avance. Se han apoderado de Francilly-Salency y el bosque y pueblo de Dallont...

LONDRES, 25. Parte oficial inglés de anoche. Esta mañana, en contacto con los franceses, hemos ejecutado una feliz operación en el sector de San Quintín.

Desde el alba, las tropas inglesas han atacado en los alrededores de Omignon, en un frente que se extiende más de cuatro millas hacia el sur de este río.

En algunos puntos hemos encontrado una resistencia encarnizada, especialmente en los alrededores de Selency, donde continúa la lucha.

Hoy ha habido otro combate local al noreste de Epehy, a consecuencia del cual hemos mejorado un poco nuestras posiciones.

En los Balcanes. Los búlgaros a la desbandada. París, 25. Los ejércitos búlgaros, rotos por la mitad, retroceden en el mayor desorden...

El parte oficial de Oriente dice: Continúa la persecución en todo el frente de Monastir a Veles. Las columnas búlgaras, hostigadas por la vanguardia francesa...

Más al Norte, las fuerzas francesas han cruzado la carretera de Prilep a Gradsko, amenazando el camino de Prilep a Veles.

En el Extremo Oriente. LONDRES, 25. En Tientsin, 40.000 austriacos fueron perseguidos por los checoslovacos, y se internaron en Mongolia.

China ha exigido que sean desarmados. El agregado militar japonés ha comunicado oficialmente la toma de Blagoveschenk y de Alexeievsk, el día 18 de septiembre...

Al día siguiente llegaron a Blagoveschenk tropas de infantería, que subieron por el río Amor en un vapor. En Koka, situada frente a Blagoveschenk, depusieron las armas 2.000 soldados austriacos y alemanes.

Parte oficial francés de la tarde. París, 25. La noche se distinguió por actividad de artillería en la región de San Quintín, entre el Ailette y el Aisne.

Un ataque alemán en la región de la granja de Moisy sufrió un completo fracaso. En el frente del Vesle la lucha de artillería se mantuvo todo el tiempo muy viva.

Hemos rechazado golpes de mano enemigos en la Champagne y en Lorraine y verificado en esta última región una incursión a las líneas alemanas.

En el resto del frente nada que señalar. Radio. El desastre turco en Palestina.

LONDRES, 25. La Agencia Reuter dice que el primer cálculo de 18.000 turcos hechos prisioneros en el oeste del Jordán se refería solamente al número de bayonetas y no comprendía a la artillería, ametralladoras y otras unidades auxiliares.

El parte oficial de Palestina publicado anoche dice: Al oeste del Jordán continúa el enemigo retirándose hacia Amman, situada en el ferrocarril del Hedjaz, perseguido por las tropas australianas, neozelandesas de la India oriental y judías...

En el norte ocupó nuestra caballería, después de alguna oposición, Haifa y Acre. C.

Lo que dice Lerroux

Se ha hecho público el texto de una carta que D. Alejandro Lerroux ha dirigido a un amigo suyo de Barcelona. Entre otras cosas, dice el jefe de los republicanos radicales:

«Creo que va a llegar la hora de que yo hable sin que nadie me disueta el derecho de opinar. Lo estoy anhelando, para desplegar de nuevo la bandera de combate del partido radical y dar al país la impresión de que en este desbarajuste, donde están naufragando tantas cosas y podría irse a pique la nación, hay hombres que se levantan y que España se redima, sobreviviendo a la catástrofe.»

Hoy, más que nunca, al pensar en la resurrección de la patria, es factible la República, porque esta patria, con Monarquía no sería tal patria, sino, primero, un patrimonio de oligarquías y predomínios, y, por último, vendría un Poder cualquiera que nos colonizaría y nos pondría en las condiciones de una raza inferior.

Una República democrática, radical, gobernada con mano de hierro para hacer justicia, para imponer la ley, para mantener el orden; eso nos salvará a todos: esa es mi revolución.»

EL ARMISTICIO

Se insiste en que Alemania pedirá la suspensión de hostilidades.

PARÍS, 25. Comunican de Amsterdam que un corresponsal en Berlín ha telegrafiado la siguiente información:

«Los alemanes ofrecerán un armisticio a principios de este invierno; aceptarían la idea de la Sociedad de las Naciones; pedirían la constitución de un fondo internacional para la reparación de daños en Bélgica; evacuarían Bélgica; evacuarían también el norte de Francia, a cambio de las colonias; establecerían negociaciones sobre la Alsacia y Lorena, mediante concesiones coloniales u otras, y admitirían la revisión del Tratado de Brest-Litovsk.»

RENTAS DEL OBRERO

Un electrocutado.

SEVILLA, 24. El obrero Antonio Muñoz, que trabajaba en una fundición de hierro, estaba afilando una cuchilla en una rueda movida por la electricidad, cuando recibió una fuerte descarga en la cabeza.

Conducido a la Casa de Socorro falleció a los pocos momentos. C.

RENTAS DEL PATRONO

A cobrar el dividendo.

Los afortunados poseedores de acciones en las poderosas Compañías Sociedad Española de Construcción Naval, Sociedad general azucarera y Ferrocarriles Andaluces, han sido llamados a cobrar los sanesados dividendos que la explotación de sus operarios les permite disfrutar.

Los ferroviarios andaluces acuerdan ir a la huelga

MÁLAGA, 24. Como la contestación de la Compañía a las peticiones hechas por el personal ferroviario no ha satisfecho a los obreros, éstos se reunieron anoche en mitin para tratar del asunto, y después de varios discursos, en que se exteriorizó claramente la indignación predominante entre el personal, se acordó entre los reunidos por unanimidad el planteamiento de la huelga.

Como la Federación ferroviaria ha hecho suyas las peticiones obreras, irán al paro todos los empleados de la línea. La Asociación ha comenzado a repartir entre sus adheridos los boletines para que cada uno firme su conformidad o disconformidad con el movimiento que se plantea. Si votan por la huelga el 75 por 100 del personal, la entidad oficiará al gobernador el planteamiento oficial de la huelga.

Mañana se realizará el escrutinio, y dado el entusiasmo que hay, la impresión es que se irá a la huelga. C.

Protestando contra lo de Badajoz

Los jóvenes socialistas de Badajoz. La Juventud Socialista de Badajoz, reunida en junta general, acordó elevar su más enérgica protesta contra los atropellos cometidos por la fuerza pública en Badajoz.

NOTICIAS

Delegados al Congreso de albañiles. Han estado a hacernos una visita, en nombre de los compañeros de Gijón, los camaradas Juan Díaz Blanco y Ceterino Valdés, que vienen, en representación de la Sociedad de albañiles de aquella ciudad de Asturias, a asistir al Congreso nacional de dicho oficio, que el día 27 comienza sus tareas en la Casa del Pueblo.

M. ROCA. Fotógrafo. TETUÁN, 20. MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La de albañiles. El día 27 y siguientes se reunirá en el salón grande de la Casa del Pueblo el VII Congreso de esta Federación para discutir el orden del día, entre cuyos asuntos figura el establecimiento de la base múltiple en toda su extensión.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

JIJONA. Se han declarado en huelga las operarias de la fábrica de rededillas. Como las autoridades han reconcentrado fuerzas, se han promovido algunas protestas, por lo que hay detenidas numerosas obreras y algunas contusas. Hay gran excitación entre el elemento obrero.

TORRELAVEGA. La Sociedad de zapateros, adherida a la Federación local, hace dos meses que viene sosteniendo una huelga en la Casa de Ruiz, Abascal, Gutiérrez y Zabala, sin que hasta ahora se vislumbre un término satisfactorio de la huelga, por lo cual, esta Federación ha acordado declarar el boicot a los productos de dicha Casa, recomendando a los trabajadores que secunden dicho acuerdo.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de albañiles «El Trabajo». Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión se discutirá con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo. La Junta directiva someterá a la deliberación de la Asamblea una proposición que tiene por objeto el alcance y solidaridad que esta Sociedad debe prestar a la Sociedad «La Unión», de obreros cocheros, de esta localidad, en la lucha que vienen sosteniendo estos compañeros; y

Tercero. Se pondrá a discusión la conducta seguida por el compañero Antonio Martínez Martínez, número 4.057, por hallarse traicionando la causa del trabajo en la lucha que sostiene la Sociedad de cocheros, exponiendo la Junta directiva su criterio con motivo de este asunto.

A los dependientes de comercio.

La Asociación general de Dependientes de comercio convoca a todos los de la clase a una reunión pública, que se celebrará el domingo próximo, 29 del actual, a las diez de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, para exponer los beneficios que la ley de la Jornada concede a la dependencia mercantil.

En el acto tomarán parte elementos de la Asociación de dependientes, de la Junta local de Reformas Sociales y de ambas Cámaras legislativas.

Dependientes: a demostrar con nuestra presencia que estamos dispuestos a hacer que la ley de la Jornada se cumpla.

Cooperativa Socialista.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 2, 3 y 4 del próximo octubre, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), a las diez de la noche, para discutir la Memoria-balance de cuentas correspondiente al primer semestre del presente año.

Por ser importantes los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Obreros en hierro.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Peones en general.

FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLO. A las seis y media, Las golondrinas. A las diez y cuarto (debut de la tiple Saind Rodríguez), reestreno de la Fiesta de San Antonio y Trini La Clavellina.

NOVEDADES. A las seis, Las Musas latinas. A las siete y cuarto, La Cartujana. A las nueve y cuarto, El Lobato. A las diez y cuarto, Los cadetes de la Reina (reestreno). A las once y media, El agua del Manzanares o cuando el río suena...

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.093; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Gimnasia); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 28; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691. Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana: A las doce. Cocido con sopa, 0,50. A las seis. Bacalao con tomate, 0,70.

JUAN ORTIZ

Ex director de nuestras escuelas de Madrid, invita a los amigos y compañeros a que visiten su nueva LIBRERÍA PEDAGÓGICA INTERNACIONAL, DISEÑAÑO, 18, donde encontrarán toda clase de libros y material para escuelas y colegios, obras de Pedagogía, Psicología, Ciencias, Economía, Política, Sociología, Religión, Arte y un extenso surtido en PAPERERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO.

Libros de colegio

Libros de primera enseñanza, artículos para dibujo, cuadernos, pizarras, carpetas, cartones, mochilas, esbós, etc., los hallaréis a precios muy económicos en EL ARCA DE NOÉ, Corredora Baja, 11

IMPRESA DE PORTAUNT, LIBERTAD, 9

AGUAS MINERALES PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS. Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID.